
ATA DA 205ª REUNIÃO ORDINÁRIA

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

18 DE DEZEMBRO 2013

Data: 18 de dezembro de 2013.
Horário: 08h30 às 18h
Local: Hotel Nikko - Sala Takumi
Endereço: Rua Barão do Rio Branco nº 546, Centro, Curitiba - PR.

Nome Condição
Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Usuários

1 Valton Witkowski Justificado Titular SINDPETRO

Claudiney Batista Ausente Suplente SINDPETRO

2 Maria Marucha Vetorazzi Justificado Titular FETAEP

Wilson De Souza Silva Justificado Suplente FETAEP

3 Jonas Braz Presente Titular CUT

Lucia Brentamo Vogt Presente Suplente CUT

4 Ildemar Gorges Presente Titular FORÇA SINDICAL 

Junior Ribeiro da Silva Justificado Suplente FORÇA SINDICAL 

5 Gildo Antonio Cabral Falcão Justificado Titular UGT

Custodio Rodrigues Do Amaral Presente Suplente UGT

6 Manoel Rodrigues Do Amaral Presente Titular SINDNAPI

Edvirges De Oliveira Ausente Suplente SINDNAPI

7 Livaldo Bento Presente Titular MOPS 

Antonio Barrichello Presente Suplente MOPS

8 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Celso Luiz Gonçalves Dos Santos Ausente Suplente ANEPS 

9 Sandra Dolores De Paula Lima Ausente Titular ONG AIDS

Marcos Antonio Costa Pinheiro Presente Suplente ONG AIDS 

10 Terezinha Aparecida De Lima Presente Titular IBDA

João Maria Ferrari Justificado Suplente IBDA 

11 Amaury César Alexandrino Justificado Titular DEFIPAR

Tania Roseli Minusculi Justificado Suplente DEFIPAR

12 Lívia Diniz Sola Presente Titular FAMOPAR

Sérgio Ferreira Doszanet Presente Suplente FAMOPAR

13 Joelma Aparecida De Souza Presente Titular CMP

Ozorio Borges Neto Ausente Suplente CMP

14 Genecilda Gotardo Ausente Titular MST

Adaize Citron Da Silva Ausente Suplente MST

15 Marcia Beghini Zambrim Presente Titular 
PASTORAL  DA
SAUDE 

Antonio Pitol Ausente Suplente PASTORAL  DA
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SAUDE 

16 Clarice Siqueira Dos Santos Presente Titular 
PASTORAL  DA
CRIANÇA 

Erica Ana Hobold Presente Suplente 
PASTORAL  DA
CRIANÇA

17 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA 

Rosalina Batista Presente Suplente ASSEMPA

18 Terezinha Pereira Da Silva Justificado Titular 
REDE DE MULHERES
NEGRAS 

Helliana Neves Hemetério Presente Suplente 
REDE DE MULHERES
NEGRAS

Profissionais de Saúde Condição Entidade

19 Clayton De Oliveira Beloni Presente Titular CRF

Nilson Hidek Nishida Presente Suplente SINDIFAR

20 Wanderli Machado Ausente Titular CRESS

Sirleide Ferreira De Mauro Ausente Suplente AATO

21 Anaides Pimentel Da Silva Orth Ausente Titular CRP

Rubia Daniela Thieme Presente Suplente CRN

22 Antonio Rangel Ausente Titular ABEN

Nelson Mayrink Giansnte Presente Suplente CRM

23 Gisela Soares De Souza Presente Titular CREFITO

Nana Momoi Presente Suplente CRMV

24 Mariangela De Assis Gomes Justificado Titular ABO 

Clayton Celestino Poitevin Presente Suplente CRO

25 Giordano Pedro De Oliveira Presente Titular SINDSAÙDE

Mari Elaine Rodella Justificativa Suplente SINDSAÙDE

26 Sebastião José De Oliveira Ausente Titular SINDPREVS

José Carlos Leite Justificado Suplente SINDPREVS

27 Irene Rodrigues Dos Santos Ausente Titular FESSMUC

Solange Izabel Marega Batista Presente Suplente FESSMUC

Prestadores de Serviços Condição Entidade

28 Zuleide Bezerra Dalla Justificado Titular ACISPAR

Késia Carolina Braga Presente Suplente ACISPAR

29 Luiz Boligon Justificado Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR

30 Rosita Márcia Wilner Presente Titular FEMIPA 

Antonio Garcez Novaes Neto Presente Suplente FEMIPA 
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31 Ely De Campos Presente Titular UEM

Tereza Maria Pauliqui Justificado Suplente UEM

32 Denise Akemi Mashima Justificado Titular UEL

Jeremias Bequer Presente Suplente UEL

Gestores Condição Entidade

33 Antonio Carlos Nardi Justificado Titular COSEMS

Luzia Tiemi Oikawa Justificado Suplente COSEMS

34 René José Moreira Dos Santos Ausente Titular SESA

Marise Gnatta Dalcuche Presente Suplente SESA

35 Sezifredo Paulo Alvez Paz Presente Titular FUNSAÙDE

José Carlos Silva De Abreu Ausente Suplente FUNSAUDE 

36 Moacir Gerolomo Ausente Titular MINISTERIO DA 
SAUDE

Luiz Carlos Mibach Presente Suplente MINISTERIO DA 
SAUDE

1. Expediente Interno 
2. Ordem do Dia 

2.1 Aprovação da Pauta

2.2 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática

2.2.1 Mesa Diretora
Encaminhamentos Mesa Diretora
Justificativas e substituições
1º Assunto: Aprovação das Atas da 2ª Reunião Extraordinária do CES/PR e 198ª Reunião
Ordinária do CES/PR;
2° Assunto: Apresentação da Nova Estrutura de Ata e Aprovação da Ata da 204ª Reunião
Ordinária do CES/PR;
3º Assunto: Programação Anual de Saúde - PAS 2014;
4º Assunto: Agenda Mínima do CES/PR para 2014;
5° Assunto: Apresentação do Relatório da I Conferência Temática de Saúde Integral da 
População Idosa do Paraná;
6° Assunto: Relatório de Atividades do CES/PR 2013;
7° Assunto: 5ª Conferência Estadual de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora do Paraná;
8ª Assunto: Pactuação VigiaSUS;
9ª Assunto: Feminilização da AIDS;
10° Assunto: Plano Diretor do Hemepar;
11° Assunto: Comissões.

3. Informes 

3.1  Informes Gerais.

Joelma fez verificação de quorum, tendo sido confirmado,  deu inicio a ducentésima quinta
reunião extraordinária do CES/PR, na data de dezoito de dezembro de dois mil e treze, das
oito e trinta às dezoito horas, na Sala Takumi do Hotel Nikko. Expediente Interno, Ordem do
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Dia, Aprovação da Pauta. Solicitou inclusão do projeto setecentos e vinte e seis de dois mil e
treze na pauta. Foram incluídas as Comissões de Educação Permanente, DST/AIDS, Saúde
da Mulher, Saúde Mental, Acesso ao SUS e a Comissão Organizadora da Quinta Conferência
Estadual  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da  Trabalhadora  do  Paraná.  A pauta  foi  aprovada,
passando para as  Justificativas e Substituições. Mauricio (Secretaria Executiva)  leu as
justificativas  de  Maria  Marucha  Vetorazzi  (FETAEP),  Mariângela  de  Assis  Gomes  Fortes
(ABO), Sandra Dolores (Fórum ONG AIDS), Irene Rodrigues dos Santos (FESSMUC), Moacir
Gerolomo (Ministério da Saúde), Tania Roseli Minusculi (DEFIPAR), Amauri César Alexandrino
(DEFIPAR),  Tereza Maria  Pauliqui  (UEM),  José Carlos Leite  (SINDPREVS),  Denise Akemi
Mashima  (UEL),  Luiz  Boligon  (FEHOSPAR),  Wilson  de  Souza  Silva  (FETAEP),  Zuleide
Bezerra Dalla Costa (ACISPAR), João Maria Ferrari (IBDA), Luzia Tieme Oikawa (COSEMS),
Antonio Carlos Nardi (COSEMS), Junior Ribeiro da Silva (Força Sindical), Valton Witkowski
(SINDPETRO), Gildo Cabral Falcão (UGT), Terezinha Perreira da Silva (Mão Omin) (Rede de
Mulheres Negras),  Mari  Elaine Rodella (SindSaúde), Rene José Morerira (SESA) e Ozório
Borges Neto (CMP). Substituição de Gislane Mari França por Luiz Carlos Bimach (Ministério
da Saúde), Késsia Carolina Braga em substição a Nelva Savaris (ACISPAR), Livía Midore em
substição  a  Nana  Momoi  (CRMV),  Simepar  indica  Claudia  Paola  Carrasco  Aguilar  para
MENPSUS e SOEPAR indica Lilian Passet também para MENPSUS. Passou para Aprovação
das  Atas  da  Segunda  Reunião  Extraordinária  do  CES/PR e  Centésima  Nonagésima
Oitava Reunião Ordinária do CES/PR  ambas foram aprovadas.  Apresentação da Nova
Estrutura de Ata  e  Aprovação da  Ata  da Ducentésima Quarta  Reunião Ordinária  do
CES/PR,  foi  apresentada a nova estrutura de Atas.  Sezifredo (FUNSAÚDE) faz sugestão
para que sejam acrescentados os nomes dos convidados e participantes não-conselheiros da
reunião  na  ata.  A  nova  estrutura  de  atas  foi  aprovada  pelo  Pleno  do  CES/PR.
PROGRAMAÇÃO ANUAL DE SAÚDE. Diretriz um. Rosalina (ASSEMPA) pede ativação da
UTI Neonatal do HU de Londrina e dentro da atenção básica nas cidades grandes a redução
da mortalidade materno-infantil.  Olga esclarece que a sugestão da  Rosalina seja feito um
estudo dentro desses municípios maiores e através deste estudo, priorizar algumas unidades
de  saúde.  Diretriz  dois.  Manoel  (SINDNAPI) não  apresenta  questionamentos.  Solange
(FESSMUC) diz não estar esclarecida quanto ao funcionamento da regionalização do SAMU
nos municípios que já controlam esse programa. Marise (SESA) esclarece que falta somente
para regional de Maringá, passar para o sistema de regionalização. Ela esclarece ainda que
não  deixa  de  atender  o  município.  Somente  o  controle  passa  a  ser  regional.  Solange
(FESSMUC) questiona como fica a situação dos trabalhadores desses SAMU’s municipais
uma vez  que  será  regionalizado.  Lembra  ainda  que  não  é  a  primeira  vez  que  ela  pede
esclarecimentos  sobre  isso.  Marise  (SESA) confirma  que  verá  com Vinícius  Filipak  essa
situação e retornará resposta ao Conselho. Diretriz três. Gisela (CREFITO) comenta que as
metas estabelecidas nessa diretriz  são insuficientes para a atenção dada aos deficientes.
Comenta ainda que foram solicitadas a criação de novas metas. Portanto a comissão decidiu
por aprovar parcialmente.  Sezifredo (FUNSAÚDE) informa que na próxima reunião a SESA
apresentará  novos indicadores.  Diretriz  quatro.  Comissão de Saúde Mental  aprova,  sem
ressalvas. Diretriz cinco. Comissão de Assistência e Acesso ao SUS aprova, sem ressalvas.
Diretriz seis. Comissão de Assistência e Acesso ao SUS. Gisela (CREFITO) informa que foi
modificado o quantitativo de mamografias passando de zero ponto trinta e seis para zero
ponto quarenta por cento. Diretrizes sete, oito, nove, dez e onze. Aprovadas sem ressalvas.
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Diretriz doze.  Clayton (CRF) propõe alteração no item doze ponto dez e doze ponto onze
passando a vigorar respectivamente que sejam ampliados os testes rápidos de Hepatite B e
Hepatite C até oito ponto oitenta e três por cento.  Sezifredo (FUNSAÚDE) aceita. No item
doze ponto vinte e três.  Wanderli (CRESS)  sugere aumentar a oferta para cem por cento.
Diretriz  treze.  Wanderli  (CRESS) propõe  que  seja  incluído  meta  de  discussão  para
implantação  da  jornada  de  trinta  horas  para  os  servidores  que  já  possui  lei  federal
regulamentando isso. Houve empate na votação e ficou recomendação para que a Mesa de
Negociação discuta isso. Diretriz quatorze. Aprovada. Inserir apenas no item quatorze ponto
dois que é a segunda capacitação para conselheiros nas regionais contidas no item quinze
ponto  quatro.  Diretriz  quinze.  Incluir  no  item  quinze  ponto  nove  os  eventos  da  Agenda
Mínima  do  CES/PR.  Diretriz  dezesseis.  Jeremias  (UEL) questiona  como  será  feito  o
acompanhamento  dos  doze  por  cento  indicados  na  meta.  Após  feitos  todos  os
esclarecimentos a PAS dois mil e quatorze é aprovada pelo Pleno do Conselho. Será feita a
resolução.  AGENDA  MÍNIMA  DO  CES/PR  PARA  DOIS  MIL  E  QUATORZE. Maurício
(Secretária Executiva) apresenta em detalhes a Agenda Mínima para o ano de dois mil e
quatorze. O pleno pede para incluir o debate com os candidatos à eleição no ano seguinte.
Esse debate acontecerá no dia vinte e sete de Agosto de dois mil e quatorze às dezoito horas
após a reunião da comissão temática. Fica aprovado que a Conferencia Temática de Saúde
Integral da Pessoa com Deficiência seja intersetorial.  RELATÓRIO DA CONFERENCIA DA
POPULAÇÃO  IDOSA.  Foi  feita  a  apresentação  pela  conselheira  Ely.  PROJETO DE LEI
SETECENTOS E VINTE E SEIS DE DOIS MIL E TREZE – FUNEAS-PARANÁ. Solange
(FESSMUC) questiona o fato de que o governo não deveria ter feito essa tentativa de aprovar
o projeto sem o Conselho Estadual de Saúde saber. Recomenda uma moção de repúdio a
essa  atitude.  Giordano (SindSaúde) comenta  sobre  a  mudança  com a  aprovação  deste
projeto, reduzindo a SESA a apenas um gestor de contratos e reforça os questionamentos de
Solange e também pede uma moção de repúdio. Sezifredo (FUNSAÚDE) explica como seria
a Funeas e informa que não entende esse projeto como uma privatização pois a fundação é
estatal. Lembra de casos semelhantes a esse por todo o Brasil; Solange (FESSMUC) reforça
que independentemente de partido, a FESSMUC é contra toda e qualquer parceria público-
privado pois lembra que a Constituição diz que o privado é para complementar o público e não
fazer o serviço dele.Giordano (SindSaúde) reforça também que isso foi um desrespeito com
o Controle Social. Joelma (CMP) comunica que a discussão hoje é apenas do fato de que o
projeto foi para aprovação sem o Conselho Estadual de Saúde ter conhecimento e que o
assunto  será  debatido  em Fevereiro  de  dois  mil  e  quatorze.  Fica  aprovada  a  moção  de
repúdio contra o Governo.  Sezifredo (FUNSAÚDE) reitera que em Fevereiro de dois mil e
quatorze será apresenta Projeto de Lei  setecentos e vinte e seis de dois  mil  e treze,  da
Funeas  no  pleno  do  Conselho  Estadual  de  Saúde.  Maurício (Secretaria  Executiva)
apresenta  agora  o  Relatório  de  Atividades  do  Conselho  Estadual  de  Saúde.  Alguns
conselheiros  parabenizam  a  Secretaria  Executiva  e  o  próprio  Conselho  pelos  avanços
conquistados.  Quinta  Conferência  Estadual  de  Saúde  do  Trabalhador. Jonas  (CUT)
informa sobre os trabalhos da comissão. São trezentos e trinta e dois delegados já somados
os  setenta  e  dois  conselheiros  estaduais.  Reforça  o  pedido  de  não  ter  ausência  dos
delegados natos. Informa ainda que não tem um local para a realização desta Conferência e
que isso o deixa muito preocupado. Nilson (SINDFAR) faz a leitura do regulamento. Marcos
sugere que as opções sexuais da ficha de inscrição sejam Masculino, Feminino e LGBT e um
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campo  para  o  nome  social.  Sugestão  aceita.  Regulamento  aprovado.  A comissão  desta
Conferência pede uma reunião em Janeiro de dois mil e quatorze, a mesma foi aprovada.
Programa VigiaSUS. Sezifredo (FUNSAÚDE) faz apresentação do programa trazendo as
atualizações ocorridas, sem haver deliberação pertinente ao CES/PR. Joelma (CMP) faz uma
pausa para lembrar que estão presentes nessa reunião Aline, Estagiária do Ministério Público
e Liliam, Assistente Social.  Plano Diretor do HEMEPAR. Manoel (SINDNAPI) comenta que
Nalzira,  da  SESA,  representando  o  HEMEPAR  esteve  na  reunião  do  dia  dezessete  de
dezembro.  Como  não  houve  questionamentos,  Manoel  passa  para  que  o  pleno  de  os
encaminhamentos necessários.  Passou-se a votação e o pleno foi aprovado.  A Secretaria
Executiva  do Conselho Estadual de Saúde providenciará  a resolução sobre o HEMEPAR.
Feminilização da AIDS.  Elizete fez a apresentação dessa situação no pleno do Conselho
Estadual de Saúde pois a comissão de Saúde da Mulher entendeu que isso deveria ser feito,
sem  deliberação  pertinente  ao  CES/PR.  Moção  de  repúdio. Joelma  (CMP) pede  que
Maurício leia o texto elaborado para a moção de repúdio ao projeto de lei setecentos e vinte e
seis de dois mil e treze. “O Plenário do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, em sua
Ducentésima quinta Reunião Ordinária, realizada no dia 18 de dezembro de 2013, no uso de
suas competências regimentais e atribuições conferidas pela Lei nº 8.080, de 19 de dezembro
de 1990, pela Lei nº 8.142, de 28 de dezembro de 2012, manifesta-se aprovando a presente
Moção de Repúdio ao Governo do Estado do Paraná pela elaboração e o encaminhamento à
Assembleia  Legislativa  do Estado do Paraná do anteprojeto de Lei  726/2013,  que visa a
instituição da FUNEAS-PARANÁ – Fundação Estatal de Atenção à Saúde sem apresentação
prévia pelo Governo Estadual ao Pleno deste Conselho quanto ao anteprojeto de Lei em
questão, fato este que desrespeita os princípios Constitucionais, democráticos e o arcabouço
jurídico  que  regem  o  Sistema  Único  de  Saúde  –  SUS  e  o  Controle  Social.  Por  isso
apresentamos a presente Moção de Repúdio à atitude do Governo do Paraná.”  O texto é
aprovado com uma abstenção de voto do Sezifredo. Comissões. DST/AIDS. Pede que sejam
revistas  as  inscrições  nas  comissões.Saúde  da  Mulher.  Rosalina  (ASSEMPA) comenta
sobre  o  estudo  realizado  sobre  as  mulheres  grávidas  que  sofrem  de  distúrbio  mental.
Comunicação  e  Educação  Permanente.  Pitol  (Pastoral  da  Saúde) lembra  que  a
subcomissão da coordenação do curso se reunirá nos dias nove e dez de Janeiro de dois mil
e quatorze para terminar o Caderno do Curso. Gisela e Rosalina são indicadas para participar
da banca nos dias seis e sete de Janeiro como representantes do CES/PR. Joelma e Márcia
também vem para seis e sete de Janeiro para outros assuntos. Saúde Mental e Acesso ao
SUS.  Aprovado criação de subcomissão retirada da reunião de Acesso ao SUS e Saúde
Mental  após  a  apresentação  do  Dr.  João  Carlos  sobre  a  denúncia  referente  ao  Hospital
Psiquiátrico  San  Julian  de  Piraquara  em vista  a  ser  agendada  para  fevereiro  dois  mil  e
quatorze.  Informes.  Márcia  (Pastoral  da  Saúde) informa que  foi  prorrogado o  prazo  de
inscrição dos conselheiros que irão participar do curso de capacitação do CES até vinte de
Janeiro e para os facilitadores até o dia três de Janeiro. Clayton (CRF) informa que não será
mais conselheiro e que será substituído.  Agradece aos conselheiros pelo convívio. Jonas
(CUT) Informa que esteve em Brasília nos dias doze e treze de Dezembro no Seminário de
Inclusão do OPAS com a participação de alguns países.  Lívia (FAMOPAR) informa sobre o
projeto de maternidade do HU de Londrina. Informa também que esteve na CIB em dezembro
para apresentar  o  projeto de capacitação de Conselheiros.  Informa sobre a  denúncia  em
Cambé sobre o + Médicos. Ela lembra que não houve dispensa de médicos pois os mesmos
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eram terceirizados e o contrato acabava em dezembro. Ela vai encaminhar o relatório da CIB
para a Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde e esta encaminhará para os
conselheiros.  Sezifredo (FUNSAÚDE) traz  uma mensagem do  secretário  Michele  Caputo
Neto agradecendo pelo ano de dois mil e treze, um ano importante para a gestão mostrando
os avanços conquistados.  Joelma (CMP)  encerra a reunião às dezessete horas.  O áudio
dessa reunião está disponível para consulta na Secretaria Executiva do Conselho Estadual de
Saúde  do  Paraná  –  CES/PR,  bem  como  as  apresentações  feitas  nessa  reunião  estão
disponibilizadas no site do CES/PR. (www.conselho.saude.pr.gov.br).
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